

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Инвестиции как средство модернизации Северо-Кавказского региона

Юсупов Мансур Мусаевич

Студент

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Факультет финансов и кредита, Грозный, Россия

E-mail: mans_1765@mail.ru

Северокавказский регион – один из экономических районов Российской Федерации. Основные отрасли специализации: пищевая индустрия, сельскохозяйственное машиностроение, черная металлургия, производство цемента. Сельское хозяйство специализируется на выращивании зерновых и масляных культур, а также на животноводстве.

После распада советского союза большинство промышленных предприятий перестали работать, этому еще поспособствовали военные конфликты, отток русского населения, в ряде республик произошла дестабилизация, регион стал практически дотационным. В последнее время принимаются меры по нормализации обстановки с опорой не только на военно-силовые методы, но и посредством реализации социально-экономических проектов. Образование Северокавказского федерального округа (СКФО) позволяет осуществлять руководство социально-экономическими процессами с учетом местных реалий, создавать благоприятный инвестиционный климат в регионе. Инвестиции (нем. Investition, от лат. investio - одеваю) – это денежные средства, ценные бумаги, иное имущество. В том числе имущественные права и иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта. Принято классифицировать инвестиции по объекту, форме собственности, срокам вложения.

Северокавказская экономическая сфера как объект вложения инвестиций выглядит следующим образом. Промышленное производство округа в I квартале 2010 года продемонстрировало самые низкие темпы роста по сравнению с динамикой развития промышленного производства в других федеральных округах (индекс промышленного производства Северокавказского федерального округа составил всего 101,9% по отношению к результату I квартала 2009 года). Результаты факторного анализа показали, что низкий рост промышленного производства в целом по федеральному округу обусловлен существенным снижением промышленного производства в Республике Дагестан (на 16,1%) и в Чеченской Республике (на 10,9%), а также в Кабардино-Балкарской Республике (на 4,7%).

Оборот внешней торговли хозяйствующих субъектов Северокавказского федерального округа в I квартале 2010 года составил всего 432,1 млн. долл. США. Однако и этот относительно невысокий показатель оказался на 10% ниже результата, зафиксированного хозяйствующими субъектами Северного Кавказа по итогам I квартала 2009 года. Причем, 70% всего внешнеэкономического товарооборота СКФО обеспечили предприятия и организации Ставропольского края (прежде всего, предприятия химической отрасли края).

В I квартале 2010 года объемы экспорта СКФО составили 216,2 млн. долл. США, снижение более чем на 30% по отношению к результату аналогичного периода 2009

года. Это обусловлено, прежде всего, падением цен на экспортируемые федеральным округом товары и услуги. В целом, по итогам I квартала 2010 г. положительное сальдо внешнеторговых операций зафиксировали только Ставропольский край и Республика Северная Осетия-Алания.

Приоритетные инвестиционные мероприятия, реализация которых предусматривается Стратегией социально-экономического развития Северокавказского федерального округа в период 2010-2020 годы и на перспективу до 2030 года включают межрегиональные и комплексные региональные проекты общедоказательного значения. Так, предусматривается реконструкция автомагистрали А-155 "Военно-Сухумская дорога" (Черкесск - Усть-Джегута - Карачаевск - Теберда - граница с Республикой Абхазия). Запланировано строительство мультимодального транспортно-логистического узла в г. Минеральные Воды и в г. Махачкала.

К перспективным региональным инвестиционным проектам следует отнести: освоение в Кабардино-Балкарии месторождений нерудных полезных ископаемых бассейна р. Баксан, реконструкция и модернизация Тырныаузского ГОК и строительство железной дороги "ст. Солдатская – г. Тырныауз строительство каскада ГЭС на р. Малка, завода по производству ПЭТФ пищевого и текстильного назначения мощностью 486 тыс. т в год.

Особо нужно отметить туристско-рекреационное направление, на его развитие будет выделено более 450 млрд.руб. В частности, в Карачаево-Черкессии соорудят многофункциональный горнолыжный комплекс «Азау», в Северной Осетии - горно-рекреационный комплекс «Мамисон» для одновременного обслуживания 30 тыс. отдыхающих и туристов, в Ингушетии – реконструируют и модернизируют инфраструктуру горноклиматического комплекса "Армхи - Джейран в Дагестане построят санаторно-курортный комплекс на 450 мест на побережье Каспийского моря и другие.

Исключительное значение имеет для региона развитие стройиндустрии. В Ингушетии намечено построить завод по производству изделий на основе сборно-монолитного бетона мощностью 50 тыс. куб. м в год и завода по производству сухих строительных смесей и добавок в бетоны на основе доломитового наполнителя до 40 тыс. т. в год. В Ставропольском крае - завод по выпуску изделий из ячеистого газобетона автоклавным методом – экологически чистого строительного материала, а также создание индустриальных парков «Невинномысск», «Буденновск». В Северной Осетии организуют цементное производство на базе Алагирского месторождения мергелей.

Большой комплекс мероприятий реализуется в рамках послевоенной реконструкции Чеченской Республики. Здесь восстановлена социально-коммунальная инфраструктура, завершается строительство Грозненской ТЭЦ мощностью до 300 МВт, реконструируется Аргунская ТЭЦ. Ведется строительство асфальтобетонного завода мощностью более 3,2 тыс. т ежедневно, завода по переработке рыбы и мясных продуктов производственной мощностью 30 тыс. т сырья в месяц. Об относительной стабилизации ситуации в республике свидетельствует и тот факт, что 17 инвестиционных проектов привлекли внимание деловых кругов зарубежных стран. Вместе с тем, на наш взгляд, в регионе недооценивается роль агропромышленного комплекса, мелкого и среднего предпринимательства, крестьянских и фермерских хозяйств в снижении безработицы, повышении благополучия населения. В этих областях следовало бы использовать гибкий, маневренный механизм кредитования, стимулирующий экономическую активность населения.

Таким образом, строительство предприятий и заводов, других объектов будет способствовать росту экономики региона и всей страны, уменьшит безработицу, снизит социальную напряженность, послужит основой модернизации Северного Кавказа. Более того, потенциал инвестиционных проектов не исчерпывается воссозданием экономики, содействием внедрению инновационных идей, развитию в перспективе высокотехнологичных и наукоемких предприятий. Не менее значима возможность модернизации через экономику социально-политической жизни региона, совершенствования социально-стратификационной структуры, активизации интеграционных факторов, формирования и развития российской идентичности.